

**Отзыв научного руководителя
на работу Волковой Ирины Владимировны «Военно-политическое сотрудничество
СССР с Гоминьданом (1923-1942 гг.)», представленной для защиты диссертации на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история.**

Темой исследования стала важная научная проблема – изучение взаимоотношений Советского Союза и партии Гоминьдан в 1923–1942 гг. И.В. Волкова обратилась к анализу взаимоотношений между СССР и Китайской Республикой в период, неоднозначно характеризующийся современными исследователями. В начале XX в. Россия и Китай пережили несколько революций и гражданские войны. Это серьезно повлияло не только на внутривнутриполитическое развитие каждого государства, но и на характер взаимоотношений. В 1920 - начале 1940-х гг. Важным критерием осмысления динамики советско-китайских отношений в указанный период является всесторонний анализ интересов и позиций обеих государств. В современных условиях активного развития связей Российской Федерации и Китайской Народной Республики во многих сферах весьма важно изучение исторического опыта. Таким образом, актуальность исследования сомнения не вызывает.

Отдельно в диссертации рассматривается международная обстановка на Дальнем Востоке в 1920-1930-х гг.; положение в регионе в связи с началом и эскалацией военной интервенции Японии в Китае. Особое внимание автор уделила анализу политического сотрудничества Советского Союза и партии Гоминьдан. В исследовании всесторонне представлена характеристика причин, эволюции военной поддержки, оказанной Москвой в рассматриваемый период. Значительная часть исследования обращена к характеристике военного сотрудничества СССР и ГМД в ходе гражданской войны 1925-1927 гг., а также в период отражения Китаем агрессии Японии в 1937-1942 гг. В ходе анализа взаимоотношений СССР и Гоминьдана автор уделила внимание характеристике связей Москвы и Коммунистической партии Китая, которая так же являлась важной силой, оказывавшей влияние на внутривнутриполитическую ситуацию в стране. Давая оценку связям Москвы и Яньаня, И.В. Волкова широко использовала не только архивные материалы; результаты ряда современных российских, но и зарубежных исследований.

В приложениях к диссертации представлены карты; материалы периодической печати; ряд архивных документов; модели трансформации военно-политических отношений СССР и Гоминьдана в 1923-1942 гг.

При постановке проблемы автор не уклоняется от теоретической основы проблемы в целом. Исследование четко структурировано. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, приложений. Введение имеет все необходимые разделы, хорошо представлен исторический материал. Автор ознакомилась и проанализировала весьма существенный объем отечественной и зарубежной историографии. Задачи исследования корректны, объект четко обозначен.

Автор привлекла широкий разнообразный и репрезентативный круг источников из архивов Российской Федерации: Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ); Российский Государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ); Российский Государственный военный архив (РГВА). Это позволило И.В. Волковой сделать убедительный анализ формирования взаимоотношений Советского Союза и партии Гоминьдан в 1923–1942 гг.

Выводы по работе корректны и в целом вытекают из содержания диссертации. Автор продемонстрировала достаточные знания в той области исследования, которую она избрала, умение собирать и анализировать конкретные факты. Заслуживает одобрения стремление автора избежать расхожих, традиционных штампов и излишней идеологизации исследования.

В целом работа И.В. Волковой «Военно-политическое сотрудничество СССР с Гоминьданом (1923-1942 гг.)» представляет собой достаточно аргументированное научное исследование, отвечает всем необходимым требованиям. Содержание автореферата полностью соответствует содержанию работы. По теме исследования Волковой И.В. опубликованы 5 научных работ из Перечня российских рецензируемых научных журналов (ВАК Минобрнауки России).

В целом подготовленная И.В. Волковой научно-исследовательская работа и достаточная аргументированность полученных результатов убедительно свидетельствуют о том, что автор в полной мере владеет методами научного анализа и обладает высокой профессиональной квалификацией.

Диссертация И.В. Волковой «Военно-политическое сотрудничество СССР с Гоминьданом (1923-1942 гг.)» является законченным оригинальным научным исследованием, отличающимся научной новизной, достаточной теоретической и практической значимостью и отвечает требованиям пп. 9-11 «Положение о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842). Представляемая научная работа может быть допущена к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 02 — Отечественная история.

Научный руководитель

кандидат исторических наук, доцент
доцент кафедры истории и юриспруденции
ФГБОУ ВО «Амурский гуманитарно-педагогический
государственный университет»


В.В. Иванов

